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ΔΕΥΤΕΡΗ ΣΕΛΙΔΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙ ΚΑΙΡΟΤΗΤΑ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ ΚΟΣΜΟΣ ΓΝΩΜΕΣ ΤΑΣΕΙΣ

Ο ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ ΣΤΗΝ «Κ »

Κίνδυνος ακυβερνησίας της χώρας
■ Αν επαληθευθούν οι δημοσκοπήσεις ■ Εφ’ όσον κερδίσουμε, θα κυβερνήσουμε με συνεργασίες, συναινέσεις, 

επιστρατεύοντας τους πιο άξιους και αποτελεσματικούς εντός κι εκτός ΠΑΣΟΚ ■ Τι πρέπει να αποφασιστεί τον Ιούνιο

Συνέντευξη ρτον Κ.Π. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟ

«Απερίφραστα όχι», απαντά ο πρόεδροε 
του ΠΑΣΟΚ κ. Ευάγγελοε Βενιζέλοε στο 
ερώτημα εάν η χώρα μπορεί να κυ
βερνηθεί σ την περίπτωση που το ε
κλογικό αποτέλεσμα είναι κοντά στην 
εικόνα κατακερματισμού του πολιτικού 
σκηνικού που μεταδίδουν την τρέχουσα 
περίοδο οι δημοσκοπήσειε. Ο κ. Βενι
ζέλοε αναφέρει ότι το δίλημμα τηε ε- 
περχόμενηε αναμέτρησηε είναι εάν «θα 
μείνουμε στην Ευρώπη ή θα μπούμε σε 
μεγάλεε περιπέτειεε», ενώ προσθέτει 
πωε στον δεύτερο δρόμο μπορεί να ο
δηγηθούμε και άθελά μαε, «από μι- 
κροκομματικέε νοοτροπίεε που χαρα
κτηρίζουν ακόμη και τώρα τον  κ. Σα
μαρά». Παράλληλα, αναφερόμενοε 
στην «επομένη ημέρα» τω ν εκλογών 
στην περίπτωση που δεν υπάρχει αυ
τοδυναμία, ο πρόεδροε του ΠΑΣΟΚ ση
μειώνει πωε το «μοντέλο» τηε κυβέρ- 
νησηε Παπαδήμου αποδείχθηκε «μη ι
κανοποιητικό, εξαιτίαε τηε επαμφοτε- 
ρίζουσαε στάσηε τηε Ν.Δ.».
-  Κύριε πρόεδρε ποιο είναι το δια- 
κύβευμα των εκλογών;

-  Οι εκλογέε τηε 6ηε Μαΐου είναι οι 
κρισιμότερεε από το  1974 μέχρι σή
μερα. Οι εκλογέε είναι η ώρα τηε α-

λήθειαε και για το πολιτικό σύστημα 
και για τουε πολίτεε που κρατούν τη 
φυσιογνωμία τηε πατρίδαε μαε και τη  
μοίρα τηε για τα επόμενα 20 χρόνια στα 
χέρια τουε. Το ουσιαστικό δίλημμα των 
εκλογών είναι: θα μείνουμε στην Ευ
ρώπη υπερβαίνονταε τη ν κρίση με τιε 
μικρότερεε δυνατέε απώλειεε, με υ
πευθυνότητα και αλληλεγγύη ή θα 
μπούμε σε μεγάλεε περιπέτειεε, οδη
γούμενοι εκτόε Ευρώπηε με κοινωνι
κή κατάρρευση και τεράστιουε εθνι- 
κούε κινδύνουε; Η πρώτη επιλογή εί
ναι αυτή τηε προοδευτικήε παράταξηε, 
του ΠΑΣΟΚ, τω ν  πολιτών που θέλουν 
σταθερότητα, ασφάλεια, προοπτική, ώ
σ τε οι σκληρέε θυσίεε να πιάσουν τό
πο. Η δεύτερη συνειδητή επιλογή για 
πορεία εκτόε Ε.Ε., είναι επισήμωε η 
πρόταση του ΚΚΕ. Τη σέβομαι αλλά 
διαφωνώ πλήρωε. Σε αυτή όμωε την ε
πιλογή μπορεί να οδηγηθούμε άθελά 
μαε απ’ την ανευθυνότητα και τιε μι- 
κροκομματικέε νοοτροπίεε του χθεε, 
που δυστυχώε χαρακτηρίζουν, ακόμη 
και τώρα, τον κ. Σαμαρά. Στο ίδιο κατ’ 
ουσίαν σημείο οδηγούν και όσοι επι
λέγουν την εύκολη στάση υπέρ δήθεν 
τηε Ευρώπηε και του ευρώ, αλλά εκτόε 
του θεσμικού πλαισίου τηε Ευρώπηε. 
-  Αν το εκλογικό αποτέλεσμα είναι

κοντά στην εικόνα που "'νουν την 
περίοδο αυτή οι δημυ .οπήσειε, 
μπορεί να κυβερνηθεί η χώρα;

-  Η απάντησή μου είναι απερίφραστα 
όχι. Ωστόσο, οι δημοσκοπήσειε είναι 
χρήσιμα εργαλεία ανάλυσηε τηε πραγ- 
ματικότηταε και όχι πρόβλεψη. Η πολύ

Το ουσιαστικό δίλημμα 
είναι: εντός Ευρώπης 
με τις μικρότερες δυνατές 
απώλειες ή εκτός Ευρώπης 
με μεγάλες περιπέτειες;

μεγάλη πλειοψηφία επιθι ^την πα
ραμονή στο ευρώ, τη σταθερότητα, την 
ευρωπαϊκή πορεία τηε χώραε, ενώ από 
τη ν άλλη πλευρά, ένα σημαντικό τμή
μα τηε κοινωνίαε τοποθετείται αρνητικά 
απέναντι στη νέα δανειακή σύμβαση, 
με βάση την οποία έγινε το PSI, μειώ
θηκε δραστικά το χρέοε, μειώνεται 
δραστικά το ετήσιο κόστοε εξυπηρέ-

τ  τε του χρέουε, ανακεφαλαιοποιού- 
νι-> οι τράπεζεε με στόχο την απόλυ
τη προστασία τω ν καταθέσεων και 
την ενίσχυση τηε ρευστότηταε στην 
πραγματική οικονομία. Οι πολίτεε πρέ
πει να συνειδητοποιήσουν ότι η παρα
μονή στο ευρώ συνδέεται άμεσα με τη 
νέα συμφωνία. Οι εκλογέε δεν είναι μία 
καθολική δημοσκόπηση, είναι η ώρα τηε 
απόφασηε. Και αυτό θα πρέπει να το 
σκεφτεί κάθε πολίτηε με αίσθημα ευ- 
θύνηε απέναντι στον εαυτό του, την οι- 
κογένειά του και το μέλλον όλων μαε. 
-  Ισωε όμωε να υπάρχουν αυτοί που 
πιστεύουν ότι υπάρχουν περιθώρια 
επαναδιαπραγμάτευσηε.

-  Διαπραγματευτήκαμε επί μήνεε 
πολύ σκληρά για τη  μείωση του χρέ
ουε και το πετύχαμε. Ο κ. Σαμαράε στην 
αρχή, το ν  Ιούλιο του 2011, είχε κα
ταγγείλει αυτήν την προσπάθεια, αλ
λά στη  συνέχεια υποχρεώθηκε να αλ- 
λέΚ ^  )νώμη και να αποδεχθεί πλήρωε 
τη  νέα συμφωνία. Εχετε παρατηρήσει 
ότι εγκατέλειψε τη  ρητορική τηε «ε- 
παναδιαπραγμάτευσηε». Τώρα αυτό το 
λένε κάποιοι άλλοι. Αν εννοούσαν να 
διεκδικούμε διαρκώε κάτι καλύτερο για 
τη ν Ελλάδα, αν εννοούσαν να  κάνου
με τα πάντα για να ξαναμπούμε σε τρο
χιά ανάπτυξηε, για να ανακουφιστούν

οι πολίτεε που δοκιμάζονται, τό τε  θα 
συμφωνούσαμε πλήρωε μαζί τουε. 
Φοβούμαι όμωε ότι εννοούν να  κο
ροϊδεύουμε τουε Ευρωπαίουε, ζητώνταε 
πράγματα που δεν γίνονται, φρενά- 
ρονταε τιε αναγκαίεε μεταρρυθμίσειε. 
Θα ήταν τυχοδιωκτικό εάν συμφω
νούσα. Βεβαίωε, γι’ αυτούε ισχύει λαϊ
κή ρήση «όποιοε είναι έξω απ’ τον  χο
ρό πολλά τραγούδια ξέρει».
-  Ναι αλλά μπορεί να πιστεύουν κά
ποιοι ότι η ίδια η αλλαγή των εκλο
γικών και κοινοβουλευτικών συ
σχετισμών στην Ελλάδα μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί ωε μέσο ή ωε επι
χείρημα βελτίωσηε των όρων.

-  Ισωε πρέπει να ξεκινήσω την απά
ντησή μου από το ερώτημα: Πώε απο
φασίζει η Ευρώπη; Εάν κάποιοι πι
στεύουν ότι η Ευρώπη αποφασίζει με 
ορθολογικά οικονομικά κριτήρια, κάνουν 
μάλλον λάθοε, γιατί πολύ συχνά η Ευ
ρώπη αποφασίζει με πολιτικά κριτήρια 
στο πλαίσιο τηε συγκυρίαε που δια
μορφώνεται σε κάθε χώρα και δη στιε 
μεγάλεε ευρωπαϊκέε χώρεε. Οποιοε δεν 
αντιλαμβάνεται πόσο δύσκολη και ε
πικίνδυνη είναι η διαδικασία λήψηε α
ποφάσεων στην Ευρώπη, παίζει με τη 
φωτιά. Μπορούν οι Ευρωπαίοι χωρίε να 
τεθεί μάλιστα ζήτημα άμεσηε εξόδου τηε

Ελλάδαε από το ευρώ να μαε οδηγήσουν 
στην ανάγκη να ζήσουμε μόνο με τα δι
κά μαε χρήματα; Να μαε οδηγήσουν δη
λαδή στην ανάγκη για άμεση ισοσκέλιση 
του προϋπολογισμού και άρα σε δρα
στική και άμεση περικοπή μισθών, συ
ντάξεων και επιδομάτων, ή ακόμα και 
σε αδυναμία καταβολήε; Η απάντηση εί
ναι, δυστυχώε ναι. Γιατί η χώρα εξα
κολουθεί να παράγει ελλείμματα και να 
προσθέτει χρέοε στο χρέοε και αυτό θα 
συνεχιστεί έωε ότου φθάσουμε το 2013 
σε πρωτογενή πλεονάσματα. Κάποιοι 
παίζουν δυστυχώε με τιε θυσίεε των πο
λιτών. Πρέπει να σεβαστούμε το μεγά
λο εθνικό κεφάλαιο που έχει δήμιου ρ- 
γηθεί μέσα από τιε θυσίεε τω ν πολιτών. 
Γιατί καταφέραμε τα τελευταία 2,5 
χρόνια να πετύχουμε μια δημοσιονομική 
προσαρμογή που με όρουε πρωτογενούε 
πλεονάσματοε είναι 22,5 ολόκληρα '  
σεκατομμύρια. Ξεκινήσαμε το 2009 „  
πό πρωτογενέε έλλειμμα 24,5 δισ., εί
μαστε φέτοε στα μόλιε 2 δισ. και στό- 
χοε είναι να φθάσουμε μέχρι το 2014 σε 
πρωτογενέε πλεόνασμα 4,5% του ΑΕΠ, 
δηλαδή 9 δισ., σπάζονταε τον φαύλο κύ
κλο και επανερχόμενοι σε κατάσταση 
δημοσιονομικήε ισορροπίαε. Είναι κρί
μα να θέτει κανείε σε κίνδυνο αυτό που 
πέτυχαν οι Ελληνεε με τιε θυσίεε τουε.

Ξέραμε όχι 
ίο  πρώτο PSI 
δεν ήταν αρκετό
-  Η Ν.Δ. σαε κατηγορεί ωε συμμέτοχο των πολιτι
κών τηε διετίαε, ενώ υπενθυμίζει δηλώσειε σαε το 
περασμένο καλοκαίρι, μετά την απόφαση τηε 21ns 
Ιουλίου, ότι έχει μπει «πάτοε στο βαρέλι».

-  Θα παραβίαζα βασικούε κανόνεε τηε κυβερνητικήε 
δεοντολογίαε εάν αναφερόμουν τώρα στιε τοποθετή- 
σειε μου στο  υπουργικό συμβούλιο την περίοδο 2009
- 2011, όταν ήμουν υπουργόε Εθνικήε Αμυναε. Είναι πά- 
ντωε γνωστό από την τοποθέτησή μου στη  Βουλή, την 
περίοδο εκείνη, ότι ήμουν υπέρ τηε υπερψήφισηε τηε 
αρχικήε δανειακήε σύμβασηε με αυξημένη πλειοψηφία 
180 ψήφων, ώ στε να διαμορφωθεί ευθύε εξ αρχήε ένα 
εθνικό μέτωπο υποστήριξηε και να κατανεμηθούν α
ναλογικά και δίκαια οι ευθύνεε για τη ν έξοδο τηε χώ
ραε από τη ν κρίση. Οι δηλώσειε μου το ν  Ιούλιο, μετά 
το  πρώτο PSI, πωε «έχει μπει πάτοε στο βαρέλι» ήταν 
απολύτωε συνειδητέε γιατί όταν εγκρίθηκε το πρώτο 
PSI τον Ιούλιο, ξέραμε ότι αυτό δεν αρκεί και γι’ αυτό 
είχε προβλεφθεί ο μηχανισμόε τηε επαναγοράε χρέουε 
που θα ολοκλήρωνε το PSI. Ακριβώε η δική μου -θα  μου 
επιτρέψετε να πω - επιμονή ήταν αυτή που οδήγησε,

όχι στην αναζήτηση μιαε α
κόμα δόσηε το ν  Σεπτέμβριο, 
αλλά στην αναζήτηση μιαε ο- 
ριστικήε λύσηε με τη μορφή ε- 
νόε ολοκληρωμένου προ- 
γράμματοε κι ενόε ολοκλη
ρωμένου PSI. Από τα τέλη 
Αυγούστου μέχρι την απόφα
ση τηε 26ηε Οκτωβρίου, το διά
στημα τηε διαπραγμάτευσηε 
είναι ενιαίο και η στόχευση ή
ταν να πάμε σ ’ αυτό το  νέο 
πρόγραμμα. Αναμφίβολα, εάν 
είχαν πειστεί οι εταίροι και δα- 
νειστέε μαε εξ αρχήε ότι πρέ
πει να γίνει η δραστική μεί
ωση του δημοσίου χρέουε, οι 
όροι εφαρμογήε του πρώτου 
προγράμματοε θα ήταν δια

φορετικοί. Και η κατάσταση μπορούσε να είναι καλύ
τερη εάν η Ν.Δ. είχε κρατήσει άλλη στάση.
-  Εχετε θέσει ωε εκλογικό στόχο την πρωτιά στιε 
εκλογέε και δηλώσατε για την κυβέρνηση που θα 
σχηματιστεί ότι θα είναι προοδευτική. Πόσο ρεα
λιστική είναι αυτή η εκδοχή δεδομένου ότι ο κ. Κου- 
βέληε δεν θα μετάσχει σε κυβερνητικό σχήμα που 
θα κληθεί να εφαρμόσει τη νέα δανειακή σύμβαση;

-  Το ΠΑΣΟΚ διεκδικεί την πρώτη θέση. Οι πολίτεε τώ 
ρα θα πάρουν τιε αποφάσειε τουε με γνώμονα τη στα
θερότητα, την ασφάλεια, την αποφασιστικότητα να γί
νουν οι μεταρρυθμίσειε που πρέπει. Θα τουε πείσουμε 
ότι έχουμε διδαχθεί από τα λάθη και αξίζει να δημιουρ
γήσουμε μία νέα προοδευτική συμμαχία υπευθυνότηταε, 
αλληλεγγύηε και μεταρρυθμίσεων. Εφ’ όσον κερδίσου
με αυτή τη μάχη, θα κυβερνήσουμε με συνεργασίεε, με 
συναινέσειε, με πνεύμα συνεννόησηε, επιστρατεύονταε 
τουε πιο άξιουε και αποτελεσματικούε ανθρώπουε εντόε 
κι εκτόε ΠΑΣΟΚ. Ισχυρή κυβέρνηση σημαίνει αποφα
σιστική πολιτική διεύθυνση, καθαρό στόχο, μακριά α
πό τιε παραδοσιακέε νοοτροπίεε περί «κομματικών αυ-

υναμιών» στιε οποίεε είναι «κολλημένοι» ορισμένοι.
-  Είναι σαφέε ότι έχετε αλλάξει στυλ και τακτική 
τα τελευταία δύο χρόνια. Σαε επηρέασε η εμπειρία 
και η ήττα του 2007 και πώε;

-  Τα τελευταία δύο χρόνια έχουν αλλάξει τα συμ- 
φραζόμενα μέσα στα οποία κινείται η πατρίδα μαε, η 
Ευρώπη, ο κόσμοε. Θα ήταν ανιστόρητο να έμενα εγώ 
«ανεπηρέαστοε». Σε προσωπικό, βιωματικό, επίπεδο, πο
λύ πιο ισχυρή από την εμπειρία του 2007 είναι η εμπειρία 
μου τω ν 9 τελευταίων μηνών, με στόχο να μείνει η χώ
ρα όρθια, προκειμένου να διαφυλαχθούν οι θυσίεε και 
να επαναθεμελιωθοΰν οι προσδοκίεε τω ν πολιτών. 
-Τ ελ ικ ά  θα καταφέρουμε να ξεπεράσουμε αυτή την 
περιπέτεια;

-  Από μαε εξαρτάται. Στα δύσκολα αε δείξουμε όλοι 
το ν  καλύτερο εαυτό μαε.

Σε προσωπικό 
επίπεδο, πολύ 
πιο ισχυρή από 
την εμπειρία 
του 2007 είναι 
η εμπειρία 
των εννέα τε
λευταίων μηνών.

«Από μας εξαρτάται» αν θα καταφέρουμε, τελικά, να ξεπεράσουμε αυτήν την περιπέτεια. «Στα δύσκολα ας δείξουμε όλοι τον καλύ
τερο εαυτό μας», τονίζει στην «Κ» ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ κ. Ευάγγελος Βενιζέλος.

Θα αποφύγουμε κάθε οριζόντια περικοπή μισθών και συντάξεων

-  Το ζήτημα το οποίο κυριαρχεί 
είναι εάν θα χρειαστούν νέα μέ
τρα τον Ιούνιο. Τιε τελευταίεε η- 
μέρεε προκύπτει από δηλώσειε α- 
ξιωματούχων τηε τρόικαε ότι 
μπορεί να χρειαστούν νέα μέτρα, 
αναλόγωε τηε πορείαε εκτέλεσηε 
του προϋπολογισμού. Μπορείτε 
να δεσμευθείτε ότι δεν θα υπάρ
ξουν νέεε μειώσειε μισθών και 
συντάξεων;
- Θα σας απαντήσω με απόλυτη ειλικρί
νεια, αλλά θα ήθελα πριν απ’ αυτό να 
θέσω ένα ζήτημα. Ολοι όσοι προτείνουν 
μια πορεία διαφορετική απ’ αυτή που έ 
χει χαραχθεί, πώς θα χειριστούν το ζή
τημα του Ιουνίου; Τι λένε στον κόσμο 
για την καταβολή των μισθών, των συ
ντάξεων και των επιδομάτων, εάν δεν

μας καταβληθούν οι προβλεπόμενες 
δόσεις στο πλαίσιο της δανειακής σύμ
βασης; Εχοντας αυτό κατά νου, απαντώ 
στο ερώτημά σας; Το έλλειμμα του 2011 
έκλεισε στα συμφωνημένα με την τρόι
κα επίπεδα, άρα δεν απαιτούνται εξ αυ
τού νέα μέτρα. Η πορεία εκτέλεσης του 
προϋπολογισμού το πρώτο εξάμηνο του 
2012 πρέπει να καταβληθεί κάθε δυνα
τή προσπάΡ-α να μην επηρ' πει από 
την προεκ, . ,κή περίοδο. Ει..., επίσης 
γνωστό ότι έχουν αποφασιστεί και ψη
φιστεί μέτρα, τα οποία θ’ αρχίσουν α
πλώς να εφαρμόζονται το δεύτερο εξά
μηνο του 2012. Πρέπει επίσης τον Ιού
νιο του 2012 να αηοφασιστούν στο 
πλαίσιο του μεσοπρόθεσμου δημοσιο
νομικού σχεδιασμού, τα μέτρα που θα 
συμπεριληφθούν στους προϋπολογι

σμούς του 2013 και του 2014, ώστε να 
ολοκληρωθεί η διαδικασία της δημοσιο
νομικής προσαρμογής. Επαναλαμβάνω 
ότι σκοπός και υποχρέωσή μας, ηθική, 
κοινωνική, αλλά και αναπτυξιακή, είναι 
να αποφύγουμε κάθε οριζόντια περικο
πή μισθών και συντάξεων. Είναι, π.χ., α
διανόητο να συζητούμε για οποιαδήπο
τε περικοπή των χαμηλών συντάξεων. 
Για να το πετύχουμε αυτό, πρέπει να 
προωθήσουμε με ριζοσπαστικό και απο
φασιστικό τρόπο τις διαρθρωτικές αλ
λαγές. Πρέπει συνεπώς να πετύχουμε 
μείωση της συνολικής δημόσιας δαπά
νης μέσω διαρθρωτικών αλλαγών, μέσα 
από ένα μικρότερο, αποτελεσματικότε
ρο, φιλικότερο προς τον πολίτη κράτος, 
μέσα από έναν μικρότερο, σύγχρονο 
δημόσιο τομέα.

Η κυβέρνηση 
Παπαδήμου και 
η σχάση της Ν.Δ.
-  Κρίνονταε την πορεία τηε κυβέρνησηε Παπαδή
μου τουε προηγούμενουε μήνεε, θεωρείτε πωε υ
πήρξε ένα μοντέλο που μπορεί να εφαρμοστεί και 
μετά τιε εκλογέε;

-  Επειδή αναφέρεστε σ τη ν  κυβέρνηση Παπαδήμου 
και όχι σ το ν  πρωθυπουργό ατομικά, σαε απαντώ χω
ρίε δισταγμό πωε όχι. Το μοντέλο δεν είναι καθόλου 
ικανοπ οιη τικό  και αυτό  οφείλεται δυστυχώε σ τη ν  ε
παμφοτερίζουσα στάση τηε Ν.Δ., που επέλεξε το ν  ρό
λο τηε συμπολιτευόμενηε αντιπολίτευσηε και τηε α- 
ντιπολιτευόμενηε συμπολίτευσηε διότι ενώ αντι
λαμβάνεται πωε η υπεύθυνη και σοβαρή σ τάση  ο
δηγούσε σ τη  συμμετοχή σ τη ν  κυβέρνηση, οι μι- 
κροκομματικέε σκοπιμότητεε και οι φρούδεε εκλο- 
γικέε ελπίδεε τη ν  έκαναν να  είναι πάντα εντόε κι ε
κτόε τηε κυβέρνησηε.
-  Μιλάτε για ένα εθνικό σχέδιο ανόρθωσηε. Ποια 
είναι η σχέση με το Μνημόνιο;

-  Είχα τη ν ευκαιρία να εξηγήσω τη ν  περασμένη Τε
τάρτη σε μια ομιλία μου προε τουε ανθρώπουε τηε ε- 
πιστήμηε και του πολιτι
σμού σ το  Μουσείο Μπενά- 
κη πόσο σ τενό  είναι το  πε
δίο του Μνημονίου σε σχέ
ση με το  πολύ ευρύτερο 
πεδίο του εθνικού σχεδίου α- 
νασυγκρότησηε και ανόρ
θωσηε που σε εμάε εναπό
κειται να το  διαμορφώσου
με και να  το  εφαρμόσουμε 
και πιστεύω ότι σ τα  12 +  1 
σημεία που παρουσίασα, 
περικλείεται αυτό το  εθνικό 
σχέδιο ανασυγκρότησηε 
που θα έχουμε την ευκαιρία 
τιε επόμενεε ημέρεε να το  
παρουσιάσουμε αναλυτικά.
-  Θα μου επιτρέψετε να ετημείνω τουλάχιστον σε σχέ
ση με την ανάσχεση τηε ύφεσηε και την ανάπτυξη. 
Τι είναι αυτό το οποίο για εσάε σημαίνει ανάπτυξη;

-  Ολα αυτά που έχουν συμβεί σε σχέση με τη  δη
μοσιονομική και χρηματοοικονομική σταθεροποίη
ση, η δραστική μείωση του χρέουε, η δραστική μεί
ωση του κόστουε εξυπηρέτησηε, η επανακεφαλο- 
ποίηση τω ν  τραπεζών, η αλλαγή τω ν  επιπέδων ρευ
στότηταε, η σταδιακή αποκατάσταση τηε διεθνούε 
εμπιστοσύνηε προε τη  χώρα, είναι το  πρώτο κεφά
λαιο τηε αναπτυξιακήε πολιτικήε. Ανάπτυξη σημαί
νει πολιτική, οικονομική και χρηματοοικονομική στα
θερότητα. Τραπεζικό σύστημα ικανό να  χορηγήσει την 
αναγκαία ρευστότητα. Ασφάλεια Δικαίου και ταχύτητα 
απονομήε Δικαιοσύνηε. Σταθερό φορολογικό σύστημα 
που σ τη ν  Ελλάδα πρέπει να είναι ένα εθνικό φορο
λογικό σύστημα ευρύτατηε αποδοχήε καςσυναίνεσηε, 
χωρίε αλλαγέε για 10 τουλάχιστον χρόνια. Αυτή η προ
σπάθεια ξεκίνησε στο υπουργείο Οικονομικών και ελ
πίζω να  ολοκληρωθεί μετά τιε εκλογέε γιατί προε
κλογικά η Ν.Δ. προτίμησε κατά τα  ειωθότα τη ν απο
χώρηση. Και βεβαίωε, επιπλέον, χρειαζόμαστε μια φι- 
λεπενδυτική Δημόσια Διοίκηση, που λειτουργεί α- 
ντιγραφειοκρατικά και με σεβασμό στην κοινή λογική. 
Τοπικέε κοινωνίεε που, χωρίε να υποστέλλουν τη  ση 
μαία τηε προστασίαε του περιβάλλοντοε, αντιλαμ
βάνονται τιε αναπτυξιακέε ανάγκεε και προτεραιότητεε 
και συμβάλλουν σε αυτέε.
-  Υπήρξαν έμπειρα στελέχη του ΠΑΣΟΚ και ειδι
κότερα τηε περιόδου Σημίτη τα οποία δεν αξιοποι- 
ήθηκαν και έμειναν στο περιθώριο επί Γ. Παπαν- 
δρέου, όπωε οι κ. Αλ. Παπαδόπουλοε, Γ. Φλωρίδηε, 
Γ. Στουρνάραε. Βλέπετε λόγο επανένταξήε τουε;

-  Χαίρομαι γιατί αναφέρεστε σε προσωπικούε μου 
φίλουε και ανθρώπουε στιε απόψειε τω ν  οποίων α
ποδίδω ιδιαίτερη σημασία. Ο Αλέκοε Παπαδόπουλοε 
αναφέρθηκε ήδη σ το  πρόσωπό μου δημόσια και το ν  
ευχαριστώ θερμά. Στόχοε μου είναι η συστράτευση 
όλων τω ν  δυνάμεων. Οχι μόνον τηε παράταξηε, αλ
λά του τόπου.

Στόχος μου είναι 
η συστράτευση 
όλων των δυνά
μεων. Οχι μόνον 
της παράταξης, 
αλλά του τόπου.

4 Λ
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ΔΕΥΤΕΡΗ ΣΕΛΙΔΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ ΚΟΣΜΟΣ ΓΝΩΜΕΣ ΤΑΣΕΙΣ

<Η Χρυσή Αυγή είναι ναζιστικό κόμμα»
) πρόεδρος του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερμού κ. Γιώργος Καρατζαφέρης μιλάει για την κρίση, τον θυμό των Ελλήνων, το πολιτικό σύστημα

ηιΓΙΠΡΓΟΥ Π. ΤΕΡΖΗ

¿πεισμένος για τη ν εκλογική επιτυχία 
ιυ Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερμού εμ
φανίζεται ο κ. Γιώργοε Καρατζαφέρηε, 
ναγνωρίζονταε ωστόσο ότι το  κόμμα 
πέρασε μία κρίση και, συνεπώε, πρέ- 
ιει να εξηγήσω τη  θέση μου στον  κό

σμο». Η συνέντευξη έγινε στο γραφείο 
του στη  Βουλή, όπου ο Γ. Καρατζαφέ
ρηε περνάει πολλέε ώρεε, ωε ο κατ’ ε
ξοχήν κοινοβουλευτικόε εκ τω ν  πολι
τικών αρχηγών. Στο ερώτημα για το εν
δεχόμενο εισόδου τηε Χρυσήε Αυγήε 
στην επόμενη Βουλή οι τόνοι ανεβαί
νουν. «Η  Χρυσή Αυγή δεν έχει όμοιο 
κόμμα στη ν Ευρώπη. Είναι ένα καθα
ρά ναζιστικό κόμμα» σημειώνει, πα- 
ραπέμπονταε στα επίσημα κείμενα τηε 
οργάνωσηε «τα  οποία από τη ν πρώτη 
ημέρα που εμφανίστηκα με βρίζουν». 
Ερωτηθείε για τα μετεκλογικά σενάρια 
συνεργασίαε σχολιάζει πωε «Σαμαράε 
και Βενιζέλοε έχουν τα  χέρια τουε δε
μένα πισθάγκωνα με το  Μνημόνιο», ω
στόσο σημειώνει ότι ο ίδιοε και ο ΛΑΟΣ 
μπορούν να αποτελόσουν αξιόπιστη ε
ναλλακτική πρόταση.
-  Εδώ και μήνεε προτείνετε παρά
ταση του βίου τηε κυβέρνησηε. Προ 
ημερών είχαμε την αυτοκτονία λίγα 
μέτρα από τη Βουλή. Μήπωε θα ήταν 
καλύτερα να πάμε τώρα σε εκλογέε 
από το να αφήνουμε το καζάνι να 
βράζει;

-  Είχα πει ότι αυτέε οι εκλογέε θα έ
χουν αίμα. Δυστυχώε επιβεβαιώθηκα 
πριν ακόμα ξεκινήσει η προεκλογική 
περίοδοε. Φοβάμαι πάρα πολύ τη ν κα
τάσταση. Πιστεύω ότι ο Ελληναε τώ 
ρα θα ψηφίσει με δικαιολογημένο θυ
μό και με τη  λογική «θα σαε δείξω ε
γώ ρε, που δεν μπήκε κανείε φυλακή, 
δεν πιάσατε έναν κλέφτη». Θα μπο
ρούσε κάλλιστα να υπάρξει ένα άλλο 
σχήμα, να κατασταλάξει ο θυμόε και 
να πάμε με το διακύβευμα ποιοε θα εί
ναι ο επόμενοε πρωθυπουργόε. Αυτό 
ψηφίζει ο κόσμοε. Αυτό σήμερα ο κό- 
σμοε το  έχει ξεχάσει και λέει «θα σαε 
την κάνω και θα δείτε». Ε, αυτό το  «θα 
σαε τη ν  κάνω και θα δείτε», θα δυ
σκολέψει τη ν επόμενη ημέρα.
-  Μοιάζει να δυσκολεύει πολύ και το 
κόμμα σαε, όμωε... Δημοσκοπήσειε 
το φέρουν κάτω από το όριο του 3%

-  Είμαι απόλυτα πεπεισμένοε ότι ε- 
μείε θα είμαστε μέσα στο Κοινοβούλιο. 
Το στοίχημα το οποίο βάζουμε εμείε εί
ναι να πάρουμε έστω και μία ψήφο πα
ραπάνω από αυτέε που πήραμε το 2009.

Γ. Καρατζαφέρης: Περάσαμε μια κρίση. Υποχρεούμαι να εξηγήσω στον κόσμο τις θέσεις μου. Να εξηγήσω το γιατί και βεβαί
ως, να αποκρούσω μια επίθεση την οποία δέχομαι από συγκεκριμένα κέντρα.

Το θέμα της μετεκλογικής 
συνεργασίας το θέτει όλος 
ο κόσμος. Θα μπορούσα 

να συνεργαστώ με Σαμαρά 
και Βενιζέλο αν δεν 

είχαν δέσει πισθάγκωνα 
τα χέρια τους. Δεν μπορείς 
να τους δώσεις χειραφία.

Παρακολουθώ κάποιεε δημοσκοπήσειε. 
Δ εν μπορούν να με «πιάσουν».
-  Δεν είναι ανέφελη περίοδοε, πά- 
ντωε...

-  Περάσαμε μια κρίση. Υποχρεούμαι 
να εξηγήσω στον κόσμο τιε θέσειε μου. 
Να εξηγήσω το γιατί και, βεβαίωε, να 
αποκρούσω μια επίθεση την οποία δέ
χομαι από συγκεκριμένα κέντρα. Πρώ
τον, δεν αρέσει η πολιτική μου να βά
λω τουε Ρώσουε στο Αιγαίο, να πάρουν 
το  Νεώριο Σύρου οι Ρώσοι. Δεν αρέσει 
το  ταξίδι το οποίο έκανα στη  Ρωσία. 
Δεν αρέσει που πιστεύω ότι πρέπει να 
συνδεθούμε περισσότερο. Δεν αρέσει 
που ψάχνω να βρω λεφτά στη Ρωσία.
-  Κάνετε λόγο για έναν νέο προσα
νατολισμό τηε χώραε. Ενα νέο δόγμα.

Ποιοι είναι αυτοί που σαε επιτίθενται;
-  Οι ίδιεε δυνάμειε που έστειλαν τον 

Καραμανλή σπίτι του προσπαθούν 
να με βγάλουν εμένα από το  παιχνίδι. 
Αυτή είναι η ιστορία, τίποτε άλλο. Εάν 
έλεγα ναι, εάν προσκυνούσα, εάν έλεγα 
ότι θέλει η Ουάσιγκτον, η εικόνα 
προε τα  έξω  θα ήταν εντελώε διαφο
ρετική. Προτιμώ όμωε να έχω καθαρή 
εικόνα με τη  συνείδησή μου, κι αε με 
πολεμούν όλοι αυτοί.
-  Το σκεπτικό των πολιτών, ωστόσο, 
είναι πιο απλό, επιτρέψτε μου. Λένε 
ο Καρατζαφέρηε ζητούσε κυβέρνη
ση συνεργασίαε, με κατ’ ανάγκη α
ποδοχή του Μνημονίου. Την πέτυχε 
και μετά αποχώρησε. Τι είναι «μνη- 
μονιακόε» ή «αντιμνημονιακόε»;

-  Κατ’ αρχάε, έχω μια διαφορά από 
το υπάρχον πολιτικό σύστημα. Εγώ 
προτάσσω την Ελλάδα και μετά το κόμ
μα. Ψήφισα μόνον το πρώτο άρθρο του 
πρώτο Μνημονίου για το δάνειο. Είπα 
δύο χρόνια, μία θητεία είναι, θα τη βγά
λουμε να  πάμε μπροστά. Ζήτησα συ
γκυβέρνηση γιατί έβλεπα ότι ο Πα- 
πανδρέου δεν μπορεί. Και έφυγα όταν 
είδα ότι οι προϋποθέσειε που έβαλα, ό
χι μείωση μισθών - συντάξεων, δια
φύλαξη εθνικήε κυριαρχίαε και εθνικού 
πλούτου, αντιμετώπιση τηε λαθρομε
τα νά στευσή , δεν τηρήθηκαν.

Οι πολίτεε θα μαε ψηφίσουν γιατί α
ντέχω  σε πιέσειε και μπορώ να σηκώ
σω ανάστημα, ενώ κάποιοι άλλοι πα
ραδόθηκαν άνευ όρων. Γιατί να ψηφί
σει κάποιοε τον  Βενιζέλο και τον  Σα
μαρά, τη  στιγμή που έχουν δέσει πι- 
σθάγκωνα τα  χέρια τουε και δεν μπο
ρούν να κάνουν τίποτα διαφορετικό απ’ 
αυτά που ορίζει η τρόικα;
-  Αρα δεν  υπάρχουν περιθώρια με- 
τεκλογικήε συνεργασίαε μαζί τουε...

-  Το ερώτημα που θέτετε εσείε, το θέ
τει όλοε ο κόσμοε. Και μάλιστα υπάρχει 
έντονο ενδιαφέρον και από την Ευρώ
πη. Αυτοί που θέτουν το θέμα από το 
εξωτερικό γνωρίζουν τον  πολιτικό ά
ντρα. Θα μπορούσα να συνεργαστώ αν 
δεν είχαν δέσει πισθάγκωνα τα χέρια 
τουε. Δεν μπορείε να τουε δώσειε χει
ραψία. Κοιτάχτε, το γραφείο τηε τρόι- 
καε στην Αθήνα θέλει πάση θυσία να 
πετύχει το 50% +1 για να πει μετά η κ. 
Μέρκελ ότι την πολιτική του Μνημονίου

á την υπερψήφισαν οι Ελληνεε. Και το θέ-
!  λει αυτό για να δείξει στην Ισπανία, την
I  Ιταλία, την Πορτογαλία ότι ο ελληνικόε 

λαόε που επλήγη περισσότερο ψήφισε 
υπέρ του Μνημονίου. Εγώ δεν θα τηε 
κάνω αυτή τη χάρη. Οι Ελληνεε όμωε 
γνωρίζουν ότι με αυτούε τουε δύο -τουε 
καμένουε- δεν μπορούν να προχωρή
σουν. Αναζητούν λοιπόν κάποιον που 
δεν έχει υπογράψει και θα μπορούσε να 
δημιουργήσει την επόμενη μέρα «άλ
λοθι» για μια άλλη πολιτική. Μπορεί ό
μωε να υπολογίσει στον κ. Μιχαλολιά- 
κο ή στον κ. Τσίπρα;
-  Το σενάριο  επανένωσηε τηε κε- 
ντροδεξιά ε κάηκε κι αυτό οριστικά;

-  Νομίζω όλοι, ο καθέναε με τον τρό
πο του, «απλώνουν τον  τραχανά» για 
τον κ. Καραμανλή.
-  Π άντωε είναι η δεύτερη φορά 
που κάνετε αναφορά σ το ν  πρώην 
πρωθυπουργό.

-  Πεε το καλό όταν χρειάζεται και ρίξ’ 
το  στο γιαλό. Εστω και τηε Ραφήναε...

Οχι συνεργασία 
με τον Κομμένο

-  Παρατηρώ με ιδιαίτερο εν
διαφέρον την ένταση τηε α- 
ντιπαράθεσήε σαε με τη Χρυ
σή Αυγή. Το λέω γιατί στα πρώ
τα σαε βήματα θεωρηθήκατε ο 
νομιμοποιημένοε πολιτικόε εκ- 
φραστήε κάποιων τμημάτων 
τηε άκραε δεξιάε.
- Από την πρώτη μέρα που εμφα
νίσθηκα με βρίζουν. Παραπέμπω 
στα αρχεία των εφημερίδων τους. 
Θεωρούσαν ότι έπαιρνα ένα χώρο 
και τον νομιμοποιούσα, ενώ εκεί
νοι ήθελαν να είναι στο αντάρτικο 
του κοινοβουλευτισμού.
Μη συγχέουμε πράγματα... Η 
Χρυσή Αυγή δεν έχει όμοιο κόμ
μα στην Ευρώπη. Είναι ένα καθα
ρά ναζιστικό Κόμμα. Παραπέμπω 
στα εξώφυλλα των εντύπων τους
- που το τελευταίο χρόνο τα έ
χουν προσαρμόσει. Τα περισσότε
ρα έχουν τον Χίτλερ, τη σβάστικα, 
τον ύμνο στον Χίτλερ και προσπα
θώ να καταλάβω πώς ο Ελληνας 
που δέχθηκε την Κατοχή -με ι
στορία από το Δίστομο, τα Καλά
βρυτα- αναζητεί σήμερα καταφύ
γιο στους ναζιστές. Εμείς δώσαμε 
μεγάλες μάχες για τις γερμανικές 
αποζημιώσεις. Ακούσατε πουθε
νά να παίρνει πρωτοβουλία η 
Χρυσή Αυγή;
-  Και από το εξωκοινοβου
λευτικό αντάρτικο, στη Βουλή;
- Τι σημαίνει είσοδος της Χρυσής 
Αυγής στο Κοινοβούλιο, ρωτήστε 
τον κ. Καμίνη. Το ξέρει πολύ καλά...
-  Περιθώριο συνεργασίαε με 
τουε Ανεξάρτητουε Ελληνεε υ
πάρχει;
- Φοβάμαι ότι δεν υπάρχει. Διακρί
νω μια ανευθυνότητα. Οταν ο κ. 
Κομμένος κάνει δημόσια προσκλη
τήριο στον κ. Τσίπρα για συνεργα
σία, νομίζω ότι δεν υπάρχουν σο
βαρά περιθώρια για κουβέντα.
Είδα και το πρόγραμμά τους. Είναι 
μια κακή αντιγραφή του δικού μας. 
Εχω συνηθίσει στις αντιγραφές. 
Κάποιες ιδέες μου έχει πάρει η 
Ν.Δ. και κάποιες το ΠΑΣΟΚ. Το ζή
τημα είναι να μπορείς να γεννάς ι
δέες και σκέψεις και είναι άλλο 
θέμα το ποιος τρέφεται με αυτές.

Η ντροπή με τις 150 
τροπολογίες 
μέσα σε 15 ημέρες
Τα τεχνάσματα υπουργών και βουλευτών

Τις προηγούμενες ημέρες στο Κοινοβούλιο παίχθηκε ένα μικροπολιτικό όργιο.

Α Π Ο Ψ Η
Αντίστροφη μέτρηση

Του Γ ΙΠ ΡΓΟ Υ  Σ. Μ Π Ο ΥΡΔΑΡΑ

Οι περισσότερες των... 150 τροπολογιών 
που κατατέθηκαν από unoupYOÜs και 
βουλευτέε το τελευταίο 15νθήμερο, με 
αφορμή τη  συζήτηση μόλιε έξι νομο
σχεδίων, δεν είναι πρωτόγνωρο φαι
νόμενο. Ερχεται, όμωε, εν μέσω τηε ά- 
τυπηε προεκλογικήε περιόδου να  α- 
ναδείξει τα  πολλά, σοβαρά και δομικού 
χαρακτήρα προβλήματα στη  λειτουρ
γία του κοινοβουλίου.

Σε ό, τ ι  αφορά ειδικότερα τιε βου- 
λευτικέε τροπολογίεε, από τη ν προ
σεκτική μελέτη τουε καταδεικνύεται 
ότι σχεδόν όλεε, όπωε είναι φυσικό, 
αφορούν ζητήματα τα  οποία απα-

Οι υπουργοί έχουν 
και άλλο «τρ ικ » 
να τακτοποιούν ζητήματα, 
προσθέτοντας τη φράση 
«...και άλλες διατάξεις».

σχολούν τουε πολίτεε ή επιχειρήσειε 
τηε εκλογικήε τουε περιφέρειαε. Η 
διεκπεραίωση τέ το ιω ν  υποθέσεων 
δεν θεωρείται ντε  φάκτο αρνητική, α
φού εντάσσετα ι σ τα  θεμιτά καθήκο- 
ντά  τουε. Ωστόσο, το  γεγονόε ότι πολ- 
λέε εξ αυτών -με τη ν  επίκληση δήθεν 
τηε ανάγκηε να αρθούν «διαχρονικέε 
αδικίεε» - συνιστούν «φωτογραφι- 
κέε» ρυθμίσειε προε όφελοε συγκε
κριμένων ομάδων, έρχεται να  ενι- 
σχύσει το  κλίμα απαξίωσηε του ρόλου 
του βουλευτή.

Ενδεικτικά αναφέρονται οι ακό- 
λουθεε περιπτώσειε υπέρ: 1) Τηε δυ- 
νατότηταε «ανεξάρτητοι δημοτικοί 
σύμβουλοι να σχηματίζουν δημοτικέε 
παρατάξειε»! 2) Τηε καταβολήε μι- 
σθοδοσίαε σε ειδικούε συνεργάτεε-συμ- 
βούλουε Δημάρχων. 3) Τηε οικιστικήε 
ανάπτυξηε σε αγροτική γη υψηλήε πα-

ραγωγικότηταε (...) 4) Εργαζομένων σε 
συγκεκριμένη επιχείρηση, 5) Ισοτιμίαε 
τω ν  εισιτηρίων εισόδου στα... Καζίνο,
6) Διευθέτησηε υπόθεσηε σχετικά με 
αγροτεμάχιο σ τη ν ανατολική Αττική,
7) Τακτοποίησηε αυθαίρετων κατα
σκευών, 8) Ανάπτυξηε εμπορικών χώ
ρων σε γήπεδο ομάδαε τηε Θεσσαλο- 
νίκηε, 9) Κατασκευήε νεκροταφείου σε 
περιοχή αθηναϊκού προαστίου!

Σ τον αντίποδα, υπήρξαν και προ- 
σπάθειεε για ρυθμίσειε επί σοβαρών θε
μάτων, όπωε είναι εκείνεε που αφορούν 
το ν  έλεγχο όσων «νοικιάζουν» ακίνη
τά τουε σε παράνομουε μετανάστεε, αλ
λά και τη ν εξυπηρέτηση κρίσιμων α
ναγκών ανθρώπων με αναπηρίεε (στέ
γαση προνοιακών δομών στην περιο
χή του Ελληνικού).

Στη συντριπτική τουε πλειοψηφία α- 
πορρίφθηκαν, καθώε κρίθηκε ότι δεν 
αντιμετωπίζουν «μνημονιακέε ανά- 
γκεε» τηε χώραε. Δ εν  συνέβη το  ίδιο, 
όμωε, και με τροπολογίεε που κατέ
θεσαν υπουργοί, επίσηε μη σχετικέε 
με το Μνημόνιο.

Το τρικ
Η πλήρηε αλήθεια είναι ότι πέραν 

τω ν  τροπολογιών, οι υπουργοί έχουν 
και άλλο «τέχνασμα» να τακτοποιούν 
ζητήματα: Σε ένα οποιοδήποτε νομο
σχέδιο, προσθέτουν στον τίτλο τη  φρά
ση «... και άλλεε διατάξειε» και με αυ
τό τον  τρόπο περνούν πολλά προε ψή
φιση, δίχωε να  «εκτεθούν», μέσω τηε 
διαδικασίαε τω ν  τροπολογιών.

Ωε μη σχετική, για τη ν  οποία μάλι
στα  οι περισσότεροι δεν διαμαρτυρή- 
θηκαν που υποβλήθηκε προε έγκριση, 
ήταν και η προχθεσινή τροπολογία για 
τη  χρηματοδότηση τω ν  κομμάτων.

Στον μεγάλο αριθμό τω ν  τροπολο
γιών και στο μέγεθοε τω ν  (πολύ) νο
μοσχεδίων, έρχεται παράλληλα να 
προστεθεί και η ποιότητα του λόγου 
που αρθρώνει ο εκάστοτε νομοθέτηε: 
Η ασάφεια αναρίθμητων διατάξεων,

κρίνεται ότι κατά κανόνα λειτουργεί ωε 
«θερμοκήπιο» προώθησηε ρουσφετο
λ ο γ ιώ ν  υποθέσεων ή, σε κάθε περί
πτωση, καθιστά αδύνατο το ν  έλεγχο 
από εκείνουε οι οποίοι καλούνται με 
την ψήφο τουε να τιε καταστήσουν νό
μο του ελληνικού Κράτουε.

Χαρακτηριστικέε περιπτώσειε; Α) 
«Το άρθρο 60 του π. δ. 284, όπωε α- 
ντικαταστάθηκε με το  άρθρο 3 του π. 
δ. 448/1995, αντικαθίσταται ωε ακο- 
λούθωε...», Β) «Η υποπερίπτωση ϋ. τηε 
περίπτωσηε γ ’ τηε παραγράφου 2 του 
άρθρου 2 ν. 2525/1997, η οποία προ
στέθηκε με την παράγραφο 11β του άρ
θρου 59 ν. 3966/2011 και αντικαθί

σταται με τη ν παράγραφο 3 του άρ
θρου..., έχει ωε εξήε», Γ) «Η  υποπερί
πτωση αα τηε περίπτωσηε α τηε πα
ραγράφου 1 του άρθρου 3 παράγραφοε 
1 περίπτωση α υποπερίπτωση αα του 
ν. 3908/2001, τροποποιείται...». Ποιοε 
μπορεί να τα ελέγξει αυτά;

Κερασάκι σε αυτή την πικρή «τούρ
τα » τηε χαώδουε νομοθετικήε λει- 
τουργίαε, αποτελεί η μόνιμη απουσία 
βουλευτών και υπουργών από την Ολο
μέλεια, ακόμα και στιε περιπτώσειε ε
κείνεε που θα έπρεπε να δηλώσουν το 
παρών, έστω  για να στηρίξουν τιε ει- 
σηγήσειε τουε ή να παράσχουν εξη- 
γήσειε για το  περιεχόμενό τουε!

Του ΣΤΑΥΡΟΥ ΛΥΓΕΡΟΥ

Η ημερομηνία τω ν  εκλογών δεν  έχει 
ακόμα ανακοινωθεί, αλλά έχει ήδη 
αρχίσει η αντίστροφ η  μέτρηση. 
Μέχρι πρότινοε, ορισμένοι κύκλοι 
εντόε  και εκτόε Ελλάδαε προσπα
θούσαν να διατηρήσουν στη  ζωή το 
παρόν κυβερνητικό σχήμα. Η προ- 
σπάθειά τουε, όμωε, έπεσε σ το  κε
νό. Μ ετά  το  ρήγμα σ τη ν  Κοινο
βουλευτική Ομάδα του  ΠΑΣΟΚ, 
άλλωστε, οι εκλογέε ε ξαρτώ ντα ι α
πό τη ν  πολιτική βούληση του αρ
χηγού τηε Ν.Δ. Και ο Σαμαράε βιά
ζεται. Εχει συνειδητοποιήσει ότι με
τά  τη ν  προσχώρησή του σ το  σ τρα 
τόπεδο του Μνημονίου η εκλογική 
επιρροή του κόμματόε του έχει πά
ρει τη ν  κατιούσα.

Το μικροπολιτικό όργιο τω ν  τ ε 
λευτα ίων ημερών σ το  Κοινοβού
λιο επιβεβαιώνει ότι έχουμε εισέλ- 
θει σε προεκλογική περίοδο. Η 
πλημμυρίδα ά σχ ετω ν  τροπ ολο 
γ ιώ ν  αποτυπώνει με το ν  πιο κραυ
γαλέο -και εξευτελιστικό για τη  
δημοκρατία- τρόπο τιε  χρόνιεε 
παθογένειεε του υφιστάμενου πο
λιτικού συστήματοε. Αποδεικνύει 
ό τι κυρίωε τα  δύο μεγάλα κόμμα
τα  δεν  έχουν διδαχθεί τίποτα, ότι 
συνεχίζουν τιε  γνω στέε  πελατεια- 
κέε πρακτικέε τουε, λεε και δεν  έ
χει μεσολαβήσει η κρίση.

Σ τη ν πραγματικότητα, όμωε, η 
πολιτική του Μνημονίου λειτουρ
γε ί ωε παράγονταε όχι διαφορο- 
ποίησηε, αλλά ανατροπήε του πα
ραδοσιακού πολιτικού σκηνικού 
τηε μεταπολίτευσηε. Μέχρι τώρα, 
το  ΠΑΣΟΚ και η Ν.Δ. ή τα ν  τα  κόμ
ματα - πυλώνεε που με το ν  αντα 
γωνισμό τουε και τη ν  εναλλαγή 
τουε σ τη ν  εξουσία διαμόρφωναν 
το  κλίμα και ορ ιοθετούσαν τιε α- 
σκούμενεε πολιτικέε.

Η σταθερά αυτή δεν υφίσταται 
πια. Από κεκτημένη ταχύτητα, οι 
«γαλάζιο ι» και οι «πράσινο ι» συνε
χίζουν τα  ρουσφέτια και τουε ξύλι- 
νουε καβγάδεε τουε, αλλά η κύρια 
διαχωριστική γραμμή έχει μετατο- 
πισθεί. Δ εν  είναι ανάμεσά τουε, αλ
λά ανάμεσα στουε υποστηρυ<τέε και 
στουε αντιπάλουε τηε πολιτικήε

που υπαγορεύει η τρόικα.
Η συνεργασία  τω ν  άλλοτε ά

σπ ονδων αντιπάλων σ τη ν  κυβέρ
νηση  Παπαδήμου είναι αποτέλεσμα 
ακριβώε αυτήε τηε μετατόπισηε. Το 
Μ νημόνιο είναι το  κοινό πρόγραμ
μα όχι μόνο τηε παρούσαε κυβέρ
νησηε, αλλά και τηε κυβέρνησηε που 
-με βάση τιε δημοσκοπήσειε- κατά 
πάσα πιθανότητα θα προκύψει από 
τιε κάλπεε. Αυτό είναι το  σημαντι
κό και όχι ο συσχετισμόε δυνάμεων 
μεταξύ Ν. Δ. και ΠΑΣΟΚ, δηλαδή πό
σα υπουργεία θα πάρουν οι «γαλά
ζιο ι» και πόσα οι «πράσινοι».

Η κρίση έπληξε τα  θεμέλια του πε
λατειακού συστήματοε, αλλά αυτό 
που κυρίωε αποδομεί πολιτικοε- 
κλογικά τα  δύο κόμματα εξουσίαε εί
ναι η ταύτισή  τουε με τη ν  πολιτική 
που υπαγορεύει η τρόικα. Η ανά
δειξη του Μνημονίου σε κεντρικό 
κριτήριο εκλογικήε συμπεριφοράε 
αποδομεί πολιτικοεκλογικά το  
ΠΑΣΟΚ και τη  Ν.Δ., γεγονόε που με 
τη  σειρά του προκαλεί ρήγματα.

Α ν και οι εκλογέε θα αλλάξουν 
ριζικά το ν  πολιτικό χάρτη, δεν α
ναμένεται να  αναδείξουν έναν πα- 
γιωμένο συσχετισμό δυνάμεων. Η 
«γαλαζοπράσινη» κυβέρνηση θα έ
χει μπούσουλα το  Μνημόνιο, αλλά 
η πολιτική τηε θα<την φέρει σε α
ντίθ εση  με τη  μεγάλη πλειονότητα 
τηε κοινωνίαε. Στο τέλοε του 2012 
πιθανότατα θα έχουμε νέα αρνητι
κά δημοσκοπικά ρεκόρ για τουε 
συνεταίρουε και κρίση πολιτικήε 
νομιμοποίησηε για μία κυβέρνηση 
με θητεία μόλιε μερικούε μήνεε. 
Εχει αποδειχθεί ότι το  Μνημόνιο 
καταστρέφει τη ν  εκλογική επιρ
ροή τω ν  κομμάτων που το  υπο
στηρ ίζουν. Το είδαμε με το  
ΠΑΣΟΚ, το  είδαμε με το ν  ΛΑΟΣ, το 
βλέπουμε με τη  Ν.Δ.

Από τη ν  άλλη πλευρά, οι «αντι- 
μνημονιακέε» δυνάμειε είναι ένα 
ετερόκλητο φάσμα που δεν αθροί
ζετα ι πολιτικά, επειδή δεν διαθέ
τε ι κοινό σχέδιο για  τη  χώρα. Με 
άλλα λόγια, θα εισέλθουμε σε μια 
μεταβατική περίοδο, αφού το  πα
λαιό πολιτικό σύστημα δεν έχει α
κόμα πεθάνει και το  νέο  δεν  έχει 
ακόμα γεννηθεί.
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Συνέντευξη στον ΑΘΑΝΑΣΙΟ  ΕΛΛΙΣ

Οι εκλογές προκαλούν ανησυχία και 
αποτελούν ρίσκο, αλλά αν σε αυτέε 
επικυρωθεί η στήριξη στο πρόγραμ
μα, ίσωε υποδειχθούν θετική εξέλι
ξη καθώε θα ενισχυθεί η εμπιστοσύνη 
προε τμν Ελλάδα, τονίζει σε συνέ
ντευξή του σ τη ν «Κ » ο Φρεντ Μπέρ- 
γκστεν, επτκεφαλήε του «Ινστιτούτου 
Π ίτερσον για τη  Διεθνή Οικονομία», 
του σημαντικότερου τηε Αμερικήε 
στα οικονομικά ζητήματα με τεράστια 
επιρροή στη διεθνή κοινότητα.

Στη διάρκεια τηε συζήτησηε, στο 
ευρύχωρο γραφείο του στο κτίριο τηε 
λεωφόρου Massachusetts, στο κέντρο 
ms Ουάσιγκτον, ο επί τριακονταετία 
διευθυντήε του ινστιτούτου χαρα
κτηρίζει τον κ. Παπαδήμο «σοβαρό τε
χνοκράτη», επισημαίνονταε ότι οι α- 
γορέ-s και οι δανειστέε αποδίδουν ση
μασία στην αξιοπιστία τηε ηγεσία5 
pias xciipas. Περιγράφει την Ελλάδα 
cos την «πιο δύσκολη, αλλά ξεχωριστή, 
περίπτωση», τονίζει ότι η αναδιάρ
θρωση έπρεπε να είχε υλοποιηθεί α
πό την αρχή, αν και σημειώνει ότι με- 
ρικέε φορέ5 χρειάζεται xpovos για να 
γίνει κάτι πολιτικά αποδεκτό, καθι
στά  σαφέ5 ότι xcopis το «κούρεμα» η 
Ελλάδα δεν θα είχε σήμερα καμία ελ-

Ο ι αγορές και οι δανειστές 
βλέπουν αλλιώς σοβαρούς 

τεχνοκράτες χωρίς 
πολιτικές βλέψεις, όπως 

ο Μόντι και ο Παπαδήμος. 
Ο πρωθυπουργός σας έχει 

διαύλους επικοινωνίας 
με Βρυξέλλες 

και Φρανκφούρτη.

πίδα, ενώ δεν αποκλείει νέα ανα
διάρθρωση.
-  Το γεγονόβ ότι η Ελλάδα προχω- 
ράει σε πρόωρεε εκλογέε ανησυχεί 
τιβ αγορέβ;

-  Πολλοί ανησυχούν και υπάρχει, 
φυσικά, ένα ρίσκο. Αλλά το αποτέ
λεσμα μπορεί να αποδειχθεί θετικό. 
Σαε θυμίζω ότι η υποστήριξη του προ- 
γράμματο5 προσαρμογήε από τα τρία 
μεγαλύτερα κόμματα τηε Πορτογαλία5 
κατά τη διάρκεια τη5 προεκλογική5 εκ- 
στρατείαε -και έλαβαν 80% τω ν ψή
φων- ήταν ένα πολύ ισχυρό θετικό μή
νυμα για τιε αγορέ3. Ελπίζεται ότι το 
ίδιο θα συμβεί και στην Ελλάδα. 
Αλλωστε, βλέπουμε κάτι ανάλογο με
τά την απόσυρση Παπανδρέου και την 
αναρρίχηση Παπαδήμου στην πρω
θυπουργία. Φαίνεται να υπάρχει πο
λιτική υποστήριξη και αν αυτή συ
νεχιστεί και επικυρωθεί στιε εκλογέε, 
αυτό θα ενισχύσει την εμπιστοσύνη 
προε τη ν Ελλάδα και θα τηε εξασφα
λίσει περισσότερο χρόνο για να υιο
θετήσει τιε αναγκαίεε αλλαγέε και να 
πετύχει τουε στόχουε.
-  Πόση σημασία αποδίδουν οι α- 
γορέε στο ότι ο κ. Παπαδήμοε διε- 
τέλεσε επί οκταετία αντιπρόεδρο5 
τηε ΕΚΤ;

-  Σίγουρα βοηθάει. Οπωε συμβαί
νει και με την περίπτωση Μόντι

στην Ιταλία. Ξέρετε, οι ayopés και οι 
ôavsicrcés αποδίδουν μεγάλη σημασία 
στον βαθμό αξιοπιστίαε που διαθέτει 
η ηγεσία pias xciipas που καλείται να 
πάρει δύσκολα μέτρα: Και βλέπουν αλ- 
λιώε σοβαρούε τεχνοκράτε5 που δεν 
έχουν πολιτικέε βλέψείΒ, όπωε ο Μό- 
ντι και ο Παπαδήμοε. Ο πρωθυπουρ- YÔs oas έχει διαύλου5 επικοινωνίαε με 
τΐ5 Βρυξέλλεε και τη Φρανκφούρτη.
-  ncbs κρίνετε τον χειρισμό m s κρί- 
ons xpéous από την Ευρωζώνη;

-  Καθ’ όλη τη  διάρκεια τηε Kpions 
ήμουν αισιόδοξοε ότι θα ξεπερα- 
σθεί, υπό την έννοια ότι δεν θα κα- 
ταρρεύσει η Ευρωζώνη, δεν θα υ
πάρξει σωρεία χρεοκοπιών και οι ευ- 
ρωπάΐκέε κυβερνήσεις, και Kupicos η 
ΕΚΤ, θα προβούν σε κ ινή σ ει που θα 
αποτρέψουν μια καταστροφή. Νομί
ζω ότι οι τελευταίε5 εξελίξειε με δι
καιώνουν. Οι χώρεε m s περιφέρεια5 
έχουν πλέον σε εξέλιξη προγράμμα
τα που λειτουργούν σχετικά καλά. Οι 
πιστωτέε παρέχουν την αναγκαία 
χρηματοδότηση, είτε είναι οι ιδιωτι- 
κέε τράπεζε5 μέσω του PSI στην 
Ελλάδα είτε είναι η ΕΚΤ που έχει προ- 
βεί σε δραματικέε αλλαγέ5 του s τε- 
λευταίουε μήνε5. Enions, όταν η κα
τάσταση φθάνει στο απροχώρητο, οι 
Γερμανοί εμφανίζονται έτοιμοι να 
πληρώσουν.
-  Ακούγεστε υπερβολικά αισιόδο- 
ξοε, τουλάχιστον σε ό,τι αφορά την 
Ελλάδα.

-  Η Ελλάδα είναι xcopis αμφιβολία 
η πιο δύσκολη υπόθεση, μια ξεχω
ριστή περίπτωση, αλλά ακόμη και ε
κεί οι τελευταίεε ε ξελ ίξε ι προσφέ
ρουν σημαντικό χρόνο για να εφαρ- 
μοσθούν οι αναγκαίε5 αλλαγέε οι ο- 
ποίεβ είναι δύσκολε5 και προκαλούν 
αντιστάσεΐ5, αλλά πιστεύω ότι εξα
κολουθούν να έχουν πολλέ5 πιθανό- 
τητεε επιτυχίαε.
-  Η αντιμετώπιση m s Ελλάδα5 gis 
μεμονωμένα περίπτωσα θα μπο
ρούσε να την ωφελήσει;

-  Επί τηε apxûs ναι, και το PSI εί
ναι φυσικά το πλέον χαρακτηριστι
κό παράδειγμα. Αντιμετωπίσθηκε 
gis η εξαίρεση που αφορούσε μόνο 
την Ελλάδα. Εάν δεν ήταν έτσι και υ
πήρχε η σκέψη ότι μπορεί να επα- 
ναληφθεί, τότε οι π ιστωτέε αλλά και 
οι ευρωπαϊκέε κυβερνήσει θα το εί
χαν απορρίψει. Οταν σχεδιάσθηκε, 
πολλοί αμφέβαλλαν ότι θα περιορι
ζόταν στην Ελλάδα. Η σκέψη εδώ πά
ει στην Πορτογαλία. Αλλά όσο περ
νάει ο καιρός, καθίσταται oacpés ότι 
η Ελλάδα ήταν η εξαίρεση.
-  Επρεπε να γίνει το «κούρεμα»;

-  Η ταν αναπόφευκτο. Επρεπε να 
γίνει. Xcopis αυτό δεν μπορώ να φα
νταστώ  ncos θα είχε η Ελλάδα ελπί- 
δεε. Enions, τα  τεράστια δάνεια που 
δόθηκαν στην Ελλάδα είναι άλλη μια 
ένδειξη τηε ιδιαίτερης μεταχείρι
σ ή  m s xciipas oas.
-  Μπορεί να υπάρξει περαιτέρω 
βελτίωση όρων, ôncos χαμηλότερα 
επιτόκια;

-  Ναι, δεν μπορεί κανεί5 να απο
κλείσει σε κάποιο σημείο να υπάρ
ξει και περαιτέρω ελάφρυνση μέσα 
από μείωση τω ν  επιτοκίων ή αυτό 
που συμβαίνει σε παρόμοιες περι- 
πτώσεΐ3 είναι περαιτέρω επιμήκυν
ση τηε αποπληρωμή5 τω ν  δανείων. 
Αυτό μπορεί να συμβεί και στην πε
ρίπτωση m s Ελλάδας έτσ ι ώστε να 
ελαφρυνθεί ακόμη περισσότερο η ε
τήσια καταβολή τόκων και, άρα, να 
βελτιωθούν οι πιθανότητε5 επιτυχίαε.

«Δ ε ν  θα απέκλεια και νέα αναδιάρθρωση»
-  Θα υπάρξει και νέα αναδιάρ
θρωση;

-  Δ εν  θα το  απέκλεια.
-  Είναι πιο εύκολο τώρα που το χρέ- 
οε είναι κυρίωε προε κράτη και ορ
γανισμούς και όχι ιδιώτεε;

-  Τώρα τα  δεδομένα θυμίζουν πε
ρισσότερο τιε περιπτώσεις χρέουε χω
ρών τ α  Λατινικήε Αμερικήε. Οι κι
ν ή σ ε ι  μπορούν να  σχεδιασθούν κα
λύτερα. Υπάρχει και το  «Κλαμπ τω ν  
Παρισίων».
-  Μια νέα αναδιάρθρωση θα απο
κλείσει επιστροφή τηβ Ελλάδαε 
στιβ αγορέε;

-Ξ έρ ε τε , η μνήμη τω ν  αγορών 
είναι σχετικά σύντομη. Αλλά, φυ
σικά, όσο λιγότερεε και μικρότε
ρες αναδιαρθρώσεις γίνονται, τό 
σο το καλύτερο για τη ν εικόνα μιαε 
χώραε.
-  Θα ήταν καλύτερο εάν ε ^ ^ ί ν ε ι  
η αναδιάρθρωση από την αρϊ^Π ολ- 
λοί επικρίνουν τη Γερμανία για 
την καθυστέρηση.

Η  ΕΚΤ έχει εξ αντικειμένου 
μετεξελιχθεί σε ντε φάκτο 
οικονομική κυβέρνηση 

της Ευρωζώνης.
Και ο Παπαδήμος γνωρίζει 
πως, εάν η ΕΚΤ σταματήσει 

να δέχεται τα ελληνικά 
ομόλογα ως εγγύηση, 
το παιχνίδι τελείωσε.

- 1/ ( - }  είναι σαφές ότι έπρεπε να εί
χε γίνΜπορίτερα. Και θα συμφωνούσα 
μαζί σαε ότι έπρεπε να  γίνει από την 
αρχή. Εάν βλέπει ότι θα αναγκασθείς

να  πάρειε ένα μέτρο, είναι πάντα 
καλύτερα να  το  κάνειε νωρίτερα  πα
ρά αργότερα. Οσο αργείε, αυξάνεται 
το  κόστοε τηε onoias Kivnons κάνεις 
τελικά.
-  Opcos, η Ελλάδα ήταν αυτή που 
πλήρωσε το τίμημα αυτήε τηε κα
θυστέρησα.

-  Εχετε δίκιο, αλλά από τη ν  άλλη, 
μερικέε cpop0s χρειάζεται xpovos για 
να  γίνει κάτι αποδεκτό πολιτικά. Θα 
ήταν καλύτερο να γίνει στην αρχή, αλ
λά iocos αυτό να μην ήταν δυνατό διό
τι οι πολιτικοί, οι φορολογούμενοι ή 
ακόμη και οι ιδιώτες π ιστωτές δεν εί
χαν κατανοήσει πόσο βαθιά ή ταν η 
επερχόμενη κρίση.
-  Θα λειτουργήσει ποτέ η Ευρω
παϊκή Κεντρική Τράπεζα σαν την 
FED;

-  Η ΕΚΤ έχει εξ αντικειμένου με- 
τεξελιχθεί σε ν τε  φάκτο οικονομική 
κυβέρνηση m s Ε υρω ζώ νη . Αυτή έ
ριξε το ν  Μπερλουσκόνι. Και ο Πα
παδήμος γνωρίζει καλύτερα από κά

θε άλλον ncos εάν η ΕΚΤ σταματήσει 
να δέχεται τα ελληνικά ομόλογα cis εγ
γύηση, το  παιχνίδι τελείωσε. Θα υ
ποστήριζα, λοιπόν, ότι η ΕΚΤ απο- 
δεικνύεται σ τη ν  πράξη πιο ισχυρή α
πό τη  FED, έστω  κι αν αναγκάζεται να 
προσφεύγει σε πλάγιες μεθόδους για 
να υλοποιήσει ns παρεμβάσειε ms και 
να δρα cos δανειστής τελευταίας ευ- 
Kaipias. Θα συνεχίσει να  πρωταγω
νιστεί.
-  Ακόμη και με την έκδοση ευρω
ομολόγων;

-  Στα επόμενα χρόνια θα έχουμε ευ
ρωομόλογα. Οι εκδόσειε του EFSF κι
νούνται σ τη ν  ουσία npos αυτήν τη ν 
κατεύθυνση. Το ερώτημα είναι πόσο 
μακριά θα θελήσουν να πάνε οι Γερ
μανοί σε ό,τι αφορά τη ν έκδοση ο
μολόγων κοινής ευθύνης. Σε πέντε 
χρόνια θα υπάρχουν ευρωομόλογα, 
που θα είναι onus τα  αμερικανικά ο
μόλογα. Και τότε, το  ευρώ θα έχει με- 
τεξελιχθεί σε ένα πραγματικά πα
γκόσμιο νόμισμα.

0  ρόλος του ΔΝΤ 
και η στάση των ΗΠΑ

-  Κάποιοι επικρίνουν το Διε
θνές Νομισματικό Ταμείο ε
πειδή δανειοδοτεί χώρεε-μέ- 
λη cvos εύπορου κλαμπ, oncos 
είναι η Ευρωζώνη.
- Διαφωνώ. Το ΔΝΤ δεν είναι 
οργανισμός παροχής βοήθειας. 
Προσφέρει τεχνογνωσία για τη 
διόρθωση ανισορροπιών.
Πολλοί ξεχνούν ότι οι 
Ηνωμένες Πολιτείες έχουν 
επανειλημμένα προσφύγει στο 
ΔΝΤ. Το κάναμε όταν ήμουν 
υφυπουργός Οικονομικών τη 
δεκαετία του 70, αλλά και 
νωρίτερα. Δεν μπήκαμε σε 
πρόγραμμα, όμως πήραμε 
αρκετά δισεκατομμύρια. Η 
κρίση στην Ευρωζώνη είναι 
τεράστιας σημασίας για την 
ομαλή λειτουργία της 
παγκόσμιας οικονομίας και το 
ΔΝΤ έχει ρόλο να παίξει.
-  Οι ΗΠΑ αρνοΰνται να συ
νεισφέρουν στην ενίσχυση 
του ΔΝΤ.
- Δεν χρειάζεται να βάλουν οι 
ΗΠΑ χρήματα, απλώς να 
συνταχθούν με την απόφαση 
για ενεργότερη εμπλοκή του 
ΔΝΤ με ποσά που θα 
συνεισφέρουν άλλες χώρες, 
όπως αυτές που παράγουν και 
εξάγουν πετρέλαιο. Οι χώρες 
του Κόλπου. Διαθέτουν 
τεράστια συναλλαγματικά 
αποθέματα. Μπορούν πολύ 
εύκολα να βάλουν 500 
δισεκατομμύρια δολάρια. Και αν 
προστεθεί αυτό το ποσό στο 
ευρωπαϊκό «τείχος ασφαλείας», 
νομίζω ότι έχουμε μια πολύ 
αξιόπιστη αντιμετώπιση. Είναι 
επίσης η Κίνα, η Κορέα, η 
Σιγκαπούρη, η Ρωσία, η 
Ιαπωνία. Ολες έχουν μεγάλα 
συναλλαγματικά αποθέματα και 
κίνητρο για να αηοτρέψουν μια 
κατάρρευση της Ευρώπης.

«Η Ελλάδα είναι χωρίς αμφιβολία η πιο δύσκολη υπόθεση, μια ξεχωριστή περίπτωση, αλλά ακόμη και εκεί οι τελευταίες εξε
λίξεις προσφέρουν σημαντικό χρόνο για να εφαρμοστούν οι αναγκαίες αλλαγές», τονίζει στην «Κ» ο κ. Φρεντ Μπέργκστεν, επι
κεφαλής του Ινστιτούτου Πίτερσον για τη Διεθνή Οικονομία.

Ρίσκο αποτελούν οι εκλογές στην Ελλάδα
Από το αποτέλεσμα θα κριθεί η αντίδραση των αγορών, υποστηρίζει ο επικεφαλής τον Ινστιτούτου Πίτερσον για τη Διεθνή Οικονομία

ΕΛΛΗΝΟΓΑΜΙΚΗ ΣΧΟΛΗ
«ΑΓΙΟΣ ΙΩΣΗΦ»

ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΕΠΣ 1856

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ

Συνδυάζανταε
μόρφωση και κοινωνική προσφορά,

η Σχολή pas συνεχίζει να προκηρύσσει

2 πλήρειε unotpoipies

για το εκπαιδευτικό πρόγραμμα 
των Ελληνικών,

των Αγγλικών και των Γαλλικών,

σε μαθητέβ και μαθήτριε5, 
που θα εγγραφούν στην Α ' Γυμναοίου 

σχολικού émus 2012-2013 
και θα διακρίνονται 

για την επίδοση και το ήθοε tous.

Α ιτήσ ε ι συμμειοχήε éuis k Μαϊ'ου 2012 
στο λογιστήριο

και την ιστοσελίδα tns Σχολήβ.

θεσσαλονίκη5 2 -  Πεύκη 15121 
Τηλ, 210 805Α161 -210 8061281. Fax: 210 6120Α11 

email: info@stjoseph.gr - www.stjoseph.gr

Αίο Πανέτα: Ζητήστε μας ό,τι σας χρειάζεται
Παράθυρο ευκαιρίας για εξοπλισμό από τις ΗΠΑ άνοιξε η επίσκεψη Αβραμόπουλου στην Ουάσιγκτον

ΤηςΔΩ ΡΑΣΑ Ν ΤΩ Ν ΙΟ Υ

Η αποστροφή του υπουργού Αμυ- 
vqs τω ν ΗΠΑ, Αίο Πανέτα, npos 
το ν  υπουργό E0vikôs Αμυναε, 
Δημήτρη Αβραμόπουλο, «ζη τή 
στε μα5 ό,τι oas χρειάζεται», στη 
μεταξύ tous συνάντηση, τη ν πε
ρασμένη Τρίτη, στην Ουάσιγκτον, 
άνοιξε σημαντικό παράθυρο ευ- 
Kaipias για τις ελληνικές ένοπλεε 
δυνάμει, ώστε να επωφεληθοϋν 
από το πρόγραμμα α να νέω σ α  ε
ξοπλισμών τω ν αμερικανικών Ε.Δ.

Σύμφωνα με αμερικανικές πη- 
Yés, τα 400 άρματα Abrams, τα  ο
ποία είχαν προσφέρει αρχικά οι 
ΗΠΑ, ήδη αυξάνονται σε 500. Σε 
αυτά προστίθενται 700 τεθωρα
κισμένα οχήματα μεταφορά5 προ
σωπικού, τύπου Μ Ι 13, σημαντι- 
KÔs αριθμός οχημάτων τύπου 
Hummer, ενώ το πρόγραμμα πρό
κειται να επεκταθεί και να συ- 
μπεριλάβει ειδικού τύπου οχήματα 
για συγκεκριμένε5 anoomAés, 
αλλά και εναέρια μέσα, με τιε πρώ- 
τεε συνεννοήσειε να αφορούν ε
λικόπτερα Απάτσι. Οι τελικέε συ- 
νεννοήσειε θα γίνουν ανάμεσα 
σ τον  αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό

Μιχαήλ Κωσταράκο και το ν  αρ
χηγό τω ν  αμερικανικών ενόπλων 
δυνάμεων, Μάρτιν Ντέμπσεϊ, οι ο
ποίοι εγκαινίασαν απευθείαε τη 
λεφωνική γραμμή, ενώ ήδη συ
γκροτούνται οι επιτροπέε που 
θα μεταβούν στιε ΗΠΑ προκει- 
μένου να εξετάσουν την κατά
σταση σ τη ν ία βρίσκει ο 
προε παραχώρηση εξοπλισμόε. Το 
σημαντικό για την Αθήνα είναι ό
τι κατάφερε να ξεπεράσει το  ε
μπόδιο του υψηλού κόστου5 με- 
ταφοράε, το οποίο θα καλυφθεί με 
προσφορέε ομογενών και επιχει
ρηματιών.

Ιδιαίτερα σημαντική διαπίστω
ση από τη ν  επίσκεψη του κ. 
Αβραμόπουλου είναι ότι η Ουά- 
σιγκτον εξακολουθεί να θεωρεί 
τη ν  Ελλάδα σημαντικό σύμμαχο 
στην περιοχή, σε μια πέρίοδο με
γάλων ανακατατάξεων και παρα- 
τεταμένηε αναταραχήε. Οι εξελί
ξ ε ι  του τελευταίου χρόνου, με ε
π ίκεντρο τη ν  επονομαζόμενη 
Αραβική Ανοιξη, ήρθαν να προ
στεθούν σε μια σειρά από παρά- 
γοντε5 που καθιστούν τη νοτιοα
νατολική Μεσόγειο εξαιρετικά 
σημαντική για την αμερικανική

Οι υπουργοί Αμυνας των ΗΠΑ,
Αίο Πανέτα, και Ελλάδας, Δημήτρης 
Αβραμόπουλος, ανταλλάσσουν 
θερμή χειραψία στην Ουάσινκτον.

πλευρά: γεωπολιτικά, παραμένει 
κομβικό σημείο για την ενέργεια 
και τιε μεταφορέε. Είναι, επίση5, 
σημείο ιδιαίτερου ενδιαφέροντοΞ 
για τιε ΗΠΑ, καθώε γειτνιάζει με 
το  ανοιχτό μέτωπο του Αφγανι
στάν, με το Ιράκ, όπου η κατά
σταση παραμένει εξαιρετικά εύ

θραυστη, με την περιοχή ανά
π τυ ξή  τηε διεθνούε επιχείρη
σ ή  για την καταπολέμηση τηε 
πειρατείαβ στα ανοιχτά τηε Σο- 
μαλία$ και, βεβαίωε με τα σημεία 
όπου προγραμματίζεται να ανα
πτυχθεί η πρώτη φάση τη5 αντι- 
πυραυλικήε ασπίδα5 για το  Ιράν. 
Επιπλέον, στη  νοτιοανατολική 
Μεσόγειο καταγράφονται μερικέε 
από τιε πλέον εντυπωσιακέε εξε
λ ίξ ε ι, διεθνώε, σ τον  τομέα εντο
πισμού νέων ενεργειακών απο
θεμάτων.

Ολα αυτά τα δεδομένα, θεωρούν 
στο υπουργείο Εθνικήε Αμυναε, 
διαμορφώνουν το  πλαίσιο για 
σημαντική εμβάθυνση στΐ5 ελ- 
ληνοαμερικανικέε σχέσειε. Ο κ. 
Αβραμόπουλθ5, στη  συνάντησή 
του με τον Αμερικανό ομόλογό 
του, Αίο Πανέτα, άκουσε τιε ευ- 
χαριστίεε τηε αμερικανικήε πλευ- 
ρά5 για τη  συμβολή τηε Ελλάδαε 
σ τη ν αντιμετώπιση τηε κρίσηε 
στη  Λιβύη. Από τη ν πλευρά του, 
διαβεβαίωσε ότι οι ελληνικέε έ- 
νοπλεε δυνάμει, παρά τη  δοκι
μασία τηε οικονομικήε κρίσηε, 
παραμένουν η πλέον αξιόπιστη 
στρατιωτική μηχανή σ τη ν πε

ριοχή και μπορούν να λειτουρ
γήσουν αποτελεσματικά στο  
πλαίσιο επιχειρήσεων για τη ν α
σφάλεια και τη  σταθερότητα. Η 
διαβεβαίωση αυτή έχει ιδιαίτερη 
σημασία τη  δεδομένη χρονική 
στιγμή, που ο κίνδυνοε ανάφλε
ξ ή  στη Συρία είναι πολύ μεγάλοε.

Η αντιπυραυλική ασπίδα
Για το σχέδιο τη5 αντιπυραυλι- 

κή5 ασπίδαε, για το  οποίο η Ουά- 
σιγκτον έχει ζητήσει ελληνική 
συνδρομή, η Αθήνα, λόγω τηε ση- 
μασίαε του ζητήματοε, μεταφέρει 
την οριστικοποίηση τω ν  αποφά- 
σεών τηε για μετά τιε εκλογέ5, μή
νυμα το  οποίο μετέφερε ο υ- 
πουργόε Εθνικήε Αμυναε στον  ο
μόλογό του.

Ο κ. Πανέτα επιβεβαίωσε το με
γάλο ενδιαφέρον τηε αμερικανικήε 
πλευράε για την προσέγγιση Ελλά
δαε -  Ισραήλ και συζήτησε με τον 
κ. Αβραμόπουλο το θέμα, αλλά και 
τη ν κρίση στιε σχέσειε Τουρκίαε 
-  Ισραήλ. Η αμερικανική πλευρά 
ενθαρρύνει τη  συνεργασία με το 
Ισραήλ, καθώε εκτιμά ότι είναι ση- 
μαντικ05 σταθεροποιητικόε πα- 
ράγονταε για την περιοχή.
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